

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»
**Британский опыт борьбы с инфляцией во время первого кабинета М. Тэтчер
на основе вновь вводимых в научный оборот архивных источников**
Кузнецов Юрий Александрович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: yurkuznetsov@gmail.com

Период с конца 1970-х до начала 1990-х гг. во многих отношениях является уникальным для истории Великобритании. Выиграв выборы 1979 г. консервативная партия и правительство М. Тэтчер столкнулись с проблемой инфляции, которая росла угрожающими темпами, приводя к массовой безработице и социальным волнениям. Исследование причин и путей развития инфляционного фактора позволяет перенять опыт макроэкономического эксперимента, проведенного М. Тэтчер и оценить его результаты по отношению к современной экономической ситуации в отдельных государствах и на мировом уровне.

Историография вопроса складывалась как трудами историков, так и экономистов, и до недавнего времени не отличалась высокой динамикой развития в силу отсутствия новых исторических источников. Прежние работы в основном создавались на основе стенограмм заседаний в парламенте, статистических данных, периодики и источников личного характера. Публикация Фондом Маргарет Тэтчер[1] рассекреченных архивных документов позволяет взглянуть на проблему антиинфляционной борьбы в Великобритании с новой стороны.

Срок давности для некоторых видов секретных и служебных документов в Британии составляет 30 лет. В 2009 г. этот рубеж преодолели папки с информацией о деятельности М. Тэтчер на Даунинг стрит, 10. Исследуемый массив источников представляет собой отсканированные документы служебной переписки между членами кабинета, Центральным банком Англии, исследовательскими институтами, видными политическими деятелями и экономистами, которые прошли через канцелярию премьер-министра. Многие из представленных в докладе источников впервые приводятся в русскоязычной литературе.

В мировой и отечественной историографии исследования данной проблемы прежде основывались на представлении о принимаемых правительством М. Тэтчер мерах по борьбе с инфляцией как о тщательно продуманной последовательности действий, которые возымели эффект более чем через полтора года после их начала из-за временного лага, присущего экономическим реформам подобного масштаба. Критика хода преобразований и их результата в основном концентрировалась на ретроспективной оценке задуманных мер и практике их исполнения.

Проведенное исследование позволило на основе недоступных ранее документов а) показать неорганизованный и непоследовательный характер планирования и реализации антиинфляционной политики с мая 1979 по август 1980 гг.; б) подтвердить причины перелома ситуации, изложенные в воспоминаниях непосредственных свидетелей и участников событий; в) проследить изменение атмосферы и принципов работы внутри правительства, оценить роль личностного фактора в системе принятия решений.

Исследование позволяет по-новому взглянуть на устоявшиеся трактовки событий конца 1970-х - начала 1980-х гг. в экономической жизни Великобритании.

[1] www.margareththatcher.org (Margaret Thatcher Foundation)

Слова благодарности

Я благодарен своему научному руководителю С. А. Соловьеву за неоценимую помощь и поддержку в написании доклада, а также профессору Кембриджского университета Д. Нидхэму, который любезно предоставил экземпляр новейшего сборника статей по указанной тематике для работы над моим исследованием.